

Világ proletárjai egyesüljétek!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

X. EVFOLYAM. 287. SZÁM

ARA: 50 FILLÉR

VASÁRNAP, 1952 DECEMBER 7.

Termelőszövetkezeteink zárszámadása elé

Irtta: Buzsi Gyula, a Hajdú-Biharmegyei Pártbizottság titkára

„Semilyen gazdasági tevékenység nem lehet meg számadás nélkül” — mondotta Sztálin elvtárs. Különösen nem lehet gazdasági tevékenység számadás nélkül szocializmust építő országban, ahol tervszerű gazdálkodás folyik, hiszen ennek elengedhetetlen feltétele az eredmények, hibák számbavétele, a tanulságok hasznosítása. Pártunk, mint az ország gazdája, felelős vezetője, már elkészítette az 1952-es év eddigi idejének mérlegét. Felmérte a munkát úgy az ipar, mint a mezőgazdaság területén, elemzte a hibák okait és feladatokot szabott meg a jövőre nézve. Ez a számadás, mint az ország gazdájának, a pártnak a számadása, új sikerek forrásává kell válnon a mi munkánkban, hazánk további erősítésében.

Hasonló számvetésre készülnek most a termelőszövetkezetek. A zárszámadás elkészítésének az idén különösen nagy a jelentősége, hiszen ebben az évben termelőszövetkezeteink tovább erősödtek. Megnőtték számbelileg és földterületük tekintetében a gyarapodtak gazdasági és politikailag is. A zárszámadás adatai, bár száraz számoknak látszanak, megmutatják a szövetkezetek eddigi gazdasági fejlődését, megmutatják azonban a gyarapodás számtalan más oldalát is. A mérleg nem elsősorban anyagi, pénzügyi vonatkozású kérdés, hanem olyan tükör, mely a vezetése, a szövetkezetben folyó politikai munkára, a gyakorlatban alkalmazott módszerekre vet fényt. Megmutatja, milyen volt a figyelem, a tagok helytállása, hogyan küzdöttek az újért, az elavult módszerek ellen.

A zárszámadás világosan megmutatja, hogy az illető termelőszövetkezet tagsága végrehajtotta-e a párt és kormány útmutató határozatait, az agro- és zootechnikai módszerek alkalmazásáról szóló határozatokat.

A termelőszövetkezetek terméseredményei általában alatta maradtak a tavalyi terméseredményeknek. „Növénytermelésünk elmaradását a terhez vépest előtérően a rossz időjárás okozta. De nem lehet és nem szabad mindent csak az időjárás rovására írni” — mondotta Gerő elvtárs a Központi Vezetőség ülésén. Példák sora bizonyítja, hogy valóban nem mindenek az időjárás volt az oka, mert azok a termelőszövetkezetek, amelyek minden lehetőséget megfellelt az időjárás szélsőségeinek az enyhítésére, az idén is jó eredményekről adhatnak számot.

A hajdúszoboszlói Vörös Csillag tsz tavaly 50 hold öszibuzát vetett el keresztorsoron. Átlagban 9 mázsa 10 kilót takarítottak be egy-egy hold földről, míg a szövetkezet földje mellett dolgozó egyéni parasztok csak 5 mázsa 40 kilós átlagot értek el. Még jobb eredményt ért el a hajdúnánási Haladás tsz, amely 41 holdon végezte keresztorsoron a vetést. Az átlagtermés 10 mázsa 10 kiló lett kataszteri holdanként. Ugyanez a tsz a nem keresztorsoron vetett búzátlagból csak 7 mázsa 56 kilós átlagtermést takarított be. A keresztorsos vetés mindenütt bizonyította fölényét. Így volt ez a balmazújvárosi Vörös Csillag tszben is, ahol 30 hold keresztorsoron vetett tavaszárpa 10 mázsát, a nem keresztorsoron vetett 8 és fél mázsát adott átlagban.

Kukoricatermelésben is vannak

kiemelkedő eredmények, ezek is a jó munka nyomán születtek. Nem véletlen, hogy a hajdúbüszkerményi II. Kongresszus tsz 31 mázsás kukoricatermést takarított be. Szeptember közepén 150 mázsa istállótrágyát kapott egy-egy hold föld. A traktorszántással a múlt év szeptember 25-re már végzett a szövetkezet s a szántás mélysége mindenütt elérte a 25 centimétert. Vetés előtt még 50—50 kiló szuperfoszfáttal növelték a talaj termésközoző hatását. Tavasszal kultivátorozták a talajt, majd április 1-én 80x80-as távolságra négyzetesen végezték el a vetést. A szövetkezet tagjai az ekekapázás mellett nem sajnálták a kézikapálást sem a földtől. A 31 hold kukorica négyzesei ekekapázást és kétszeri kézikapálást kapott. Alkalmazták a gyakorlatban jól bevált pótbeporzást is. A tavaszi fagy következtében a címerelhányás különböző időben történt, ezért kétszer végeztek el a pótbeporzást, átlagban két-két héten át.

A 31 mázsát adó kukoricátálba nem a legjobb földje volt a szövetkezetnek. Jobb minőségű földön szovjet módszerek alkalmazása nélkül 9 mázsa kukoricát termeltek holdanként. Világos, hogy az új eljárások alkalmazása, négyzetes vetés, kultivátorozás, műtrágya használata, kétszeri pótbeporzás eredményezte a 22 mázsás terméshozadékot. Jó tanulást adott ez az év a II. Kongresszus tsz-nek, de tanulságot kell adjon valamennyi szövetkezetünknek a jövőre nézve.

Rákosi elvtárs mondotta a járási titkárok értekezletén: „... anélkül, hogy új gépekre vagy valami jelentékeny befektetésre volna szükségünk, a magyar mezőgazdaság termelékenységét 50 százalékkal meg lehetne emelni egészen közönséges, már ismert agrotechnikai eljárásokkal, amelyeket részben már kezdenek is használni.”

A lehetőségek tehát megvannak és elsősorban a termelőszövetkezetekben vannak meg ahhoz, hogy csökkentsék az időjárás okozta károkat, az aszályt. A most készülő zárszámadások megmutatják, hogyan éltek szövetkezetek a lehetőségekkel, vagy képtelenségből, nemtörődömességből elhanyagolták a Szovjetunióban már évek hosszú során kiké-

sérletezett és jól bevált eljárásokat. Burgonyatermésünk is alatta maradt átlagban a tavalyinak, de ahol bátran alkalmazták a szovjet módszereket, ott szép eredményeket értek el. A nagylétei Vörös Csillag tsz egy holdon vetett nyári ültetésű burgonyát. Tavaly ősszel 25 centiméter mélyen végezték el a mélyszántást, majd tavasszal tárcsáztak, porhanyították a talajt. Az egy hold föld 100 kilogramm pétsót kapott. Június 1-én 70x40 centiméteres fészkekbe négyzetesen ültették el a burgonyát, többször kapálták, egyszer töltötték és november 4-én ásták fel. Egy holdról, 76 mázsa burgonyát takarítottak be. Ennek a tszcs-nek volt tavaszi ültetésű burgonyája is, erre azonban jött a nagy meleg úgy, hogy csaknem teljesen kiszült, csak 20 mázsát adott holdanként. A nyári ültetésűt már nem fenyegette a kiszülés veszélye, hiszen mire kikelt, a nagy meleg jórészt megszünt.

Ezek a megyei példák is megérdemlik Gerő elvtárs megállapítását: „... sokkal jobb termést takaríthatunk volna be, ha a mezőgazdaságban jobban, szervezettebben dolgoznánk.”

Azokban a szövetkezetekben, ahol bátran bevezették a szovjet élenjáró mezőgazdasági tapasztalatait, ott a fagy és aszály ellenére magasabb termésátlagokat értek el. Ezek a szövetkezetek sokat gyarapodtak gazdaságilag, nőtt a közös vagyon, az állatállomány és jó lesz a legsúlyos részese is a jövedelemből. A hajdúdorogi Rákosi tsz-ben például Nagyváti József 548 munkaegység után 19.151 forint értékű terményt és pénzt kap összesen. Ugyanitt a Vörös Csillag tsz-ben Szanics Mihály 29.800 forint értékű jövedelemre tett szert, mely mintegy 2400 forintot havi keresetnek felel meg. Katona Mátyas harmadmagával dolgozott. Az ő részese ideje mintegy 51.000 forint, ebből 50 mázsa burgonya. Ezek mind kimagasló eredmények, de a megye bármely termelőszövetkezetében elérhető.

Eredményeink elérésében döntő szerepe volt a helyes vezetésnek, a jól kiépített munkaszervezeteknek, a csoporttagok felelősségteljes munkájának. Ahol a vezetés gyenge volt, nem tudta

A mai számban:

Megkezdődött a DISz I. országos értekezlete (3. old.) — A SZKP XIX. kongresszusának anyagához (4. old.) — A pártélet hírei (4. old.) — Toljas Sándorné: Mit viszek magammal Bécsebe? (5. old.) — A kommunizmus építésének országából (6. old.) — Egy üzem, amely az első között teljesítette az évi tervét (7. old.) — A megyei képművészeti kiállítás tanulságai (7. old.)

kézbentartani, megfelelően irányítani a többszáz, sőt egyes helyeken több ezer holdas szövetkezetek életét, ahol nem voltak meg a szilárd munkaszervezetek, az egyéni felelősség a munkacsapatokon belül, ott hibák vannak a zárszámadás körül is. A nádudvari Táncsics és Petőfi tszcs-kben egész évben nem tudták megszilárdítani a brigádokat, munkacsapatokat, emiatt állandó kapkodás jellemezte a munkát. Egyik területtől a másikra vándoroltak a tszcs tagjai, így ha hiba volt valahol, nem tudták megállapítani, hogy végeredményben ki is ná a felelős a hiba elkövetéséért. Az ilyen és ehhez hasonló csoportokban a rossz munkaszervezés és rossz munkafegyelen fényt vet a politikai munkára, a pártszervezetek munkájára is. Most az ilyen helyeken — ahol a zárszámadás éppen a rossz munka következtében nem felel meg a várakozásnak — a kommunisták együtt panaszkodnak a csoporttagokkal, ahelyett, hogy éppen a hibákból okulva mozgósítanak azok kijavítására, hogy jövőre hasonló hibák már ne fordulhassanak elő. Tanulni kell az idei év tapasztalataiból, jökből és rosszszokból egyaránt.

Nagy hiba, hogy a zárszámadás adata tapasztalatokat, az idei termelési év tapasztalatait, a jelek szerint most sem hasznosítják mindenütt. Nem az időjárás okozta, hogy az idei vetéstervet nem mindenütt hajtották végre 100 százalékosan a termelőszövetkezetek és már most a vetésnél is elhanyagolták a keresztorsos vetést, műtrágyázást, sőt túllépték csak esetben a vetésre megszabott határértéket is.

Már az elmúlt évben is nagy lehetőségek voltak a megyében az öntözésre. Mintegy 1800 hold tszcs-földet öntöztek, de emellett igen sok helyen rendelkezésre állt a víz, csak éppen fel kellett volna használni. Mintegy 40 holdon valószínűleg volna meg az öntözést a püspökkladányi Ifjú Gárda, 80 holdon a szepesi Szabadság, 40 holdon a sárrétudvari Új Élet termelőszövetkezet. 100 holdat öntözhető volna a görbélhazai Ságvári tszcs, azonban elhanyagolta. Tanuljanak most ezek a szövetkezetek az újirazi Lenin tsz példájából, amely 28 hold rizsföldön 740 mázsa rizst

termelt. A szövetkezet jövedelmét nagyban emelte a rizstermés, hiszen holdanként csak rizsből 8775 forintot hoztak. Az átlagjövedelem öntözött területeken eléte holdanként a megyében a 3000—5000 forintot. Öntözés nélkül ilyen eredményeket nem érhetek volna el szövetkezetek.

Számtalan lehetőség, módszer van, ami mind forrása a nagyobb jobb termés elérésének úgy a növénytermelés, mint az állattenyésztés terén. A zárszámadások nyomán most az a legfontosabb feladat, hogy szövetkezetek tekintsek a mérleget kiindulópontnak ahhoz, hogy jövőre jobban, alaposabban szervezzék meg a munkát. A termelőszövetkezetek pártszervezeteire igen fontos feladat vár ebben a munkában. A pártszervezeteknek kell elsősorban mozgósítani a hibák kijavítására, a kommunistáknak kell bátran feltárni a hibák okait és nélkül kell elsősorban megértetni a termelőszövetkezetek tagságával, vezetőivel azt a miocurini tételt: „Nem várhatunk könyörödményt a természettől, feladatunk: el kell venni tőle azt, amire szükségünk van.”

A tszcs-kben folyó zárszámadás a tszcs-k fejlődésének fontos állomása kell, hogy legyen. Akkor lesz azonban az, ha bátran rámutatnak az elért komoly eredmények mellett az elkövetett hibákra is és erre támaszkodva megjavítják a munkájukat. Termelőszövetkezetek feladatát a minisztertanács áprilisi határozata és Gerő elvtárs beszéde a Központi Vezetőség ülésén — határozta meg. Pártszervezeteink tanulmányozzák és hajtsák végre a tszcs-k megszilárdítására vonatkozó határozatokat. Most, a tél folyamán mint legdöntőbb áll elöztünk:

1. Minden körülmények között biztosítani állatállományunk átteleltetését, teljesíteni, illetve túlteljesíteni a silósági tervet. Bátran alkalmazni a helyi lehetőségekből a takarmány feltárás (szalmafülesztés vagy meszesítés, legeltetés, stb.). Nem szabad megvárni a pazarlást és az állategészségvédelem elhanyagolását.

2. Fel kell használni a téli időt a politikai és szakmai ismeretek fejlesztésére. Ne legyen olyan tszcs tag, aki politikailag nem képezte magát és ne törekedjen arra, hogy megismerje a magasabb termést biztosító szovjet agro- és zootechnikai eljárásokat. Minden termelőszövetkezeti tagnak tudnia kell, hogy amilyen mértékben elcsajátítják és alkalmazták ezeket a módszereket, olyan mértékben gazdagodnak, úgy növekszik életszínvonaluk.

3. Tszcs-ink már most készüljenek fel a tavaszi mezőgazdasági munkákra. Gondosan készítsék el a termelési terveket, alakítsák ki és töltsék fel a munkacsapatokat, jelöljék ki a területeket, adják át a termelészközöket. Időben gondoskodjanak a tavaszi vetőmag biztosításáról.

4. A meglévő hibák és hiányosságok megszüntetésének egyik előfeltétele, hogy a még bentlévő, a munkát akadályozó ellenséget leplezzék le és sürgősen távolítsák el. Pártszervezeteink vezessék, lelkesítsék a szövetkezetek tagságát a párttagok példamutatásával is e feladatok sikeres végrehajtására.

Fokozzuk a begyűjtés ütemét

Teljesítsük adott szavunkat

Hajdú-Bihar megye a begyűjtésben továbbra is léli álmát alussza, pedig ideje lenne már, hogy felébredjen és fokozza a begyűjtés ütemét, teljesítse tervét. December 3-án az egész megyében 56 mázsa kukorica, 62 mázsa burgonya és 109 mázsa napraforgó gyűlt össze. Ez egy járásnak is kevés ahhoz, hogy december 21-re, Sztálin elvtárs születésnapjára eleget legyen évi beadási kötelezettségének. Naponta például kukoricából 42 vagonnak kellene begyűlni! A derecskei járásban például 3-án 4 mázsa burgonya és 7 mázsa kukorica gyűlt be összesen, holott a járás még alig haladta túl az 50 százalékot a kapások beadásának teljesítésében. A derecskei és laddnyi járs továbbra is sztyegene a megyének!

Nem halad előre a begyűjtés üteme azért mert a tanácsok megakusznak, nem kötelezik elég szigorral azokat, akik még nem tettek eleget beadási kötelezettségüknek. Sok esetben úgy gondolják a tanácsok vezetői, hogy most már nem kell felvilágosító munkát végezni, elég az, ha kivetik a kártérítést és várják, hogy a „süllगतamb a szájküba repüljön”. Ez is opportunista álláspont! Meghátrálás a politikai felvilágosító munka nehézségei elől. A megye dolgozó parasztjainak 85 százaléka becsülettel eleget tett kötelezettségének és most azon van a sor, hogy a dolgozó parasztnak az a 15 százaléka, amely elmaradt a fejlődésben, s eszleg a kulákok befolyása alatt áll, azokat még gondosabb agildációval, még

türelmesebben világosítsák fel a nép állammal szembeni helytelen magatartásukról. Ezenkívül sok tanácsnál népszerűtlen feladatnak tartják a begyűjtést.

A tanácsok nem alkalmazkodik a kulákok felé a törvényi szigorat, nem kötelezik őket beadásuk teljesítésére. Ez mutatja az a statisztika, hogy a megye kulákjainak csak 60 százaléka tett eleget begyűjtési kötelezettségének. Bihartudán Szűcs Pál landeselnököt minden kulák csak „Pali bácsi”-nak szólítja. Az „eredmény” meglátszik a kulákok beadásának teljesítésében. Hajdúbüszkerményben még mindig 72 olyan kulák van, aki az elmúlt évről sem teljesítette beadását. A büszkerményi tanács kesztyűskézrel kezeli a kulákokat!

Győr megye nyerte el a minisztertanács begyűjtési vándorzászlaját

A begyűjtési minisztérium jelentése

A begyűjtés versenyének őszi szakaszában nagy eredmények születtek. A dolgozó parasztszám túlnyomó többsége november 30-ig becsülettel teljesítette az őszi kapások beadásának kötelezettségét. Százegzerszáma vannak olyan dolgozó parasztszámok, akik a verseny során példamutatóan teljesítették a kapások beadását, s akik már november 30-ig minden terményféléből — tojásból, baromfiból, hizottsertésből is — eleget tettek egész évi beadási kötelezettségüknek.

A verseny során élénk küzdelem alakult ki, különösen az élenjáró megyék, Győr, Zala, Komárom és Vas között, a rangsorban szintén hétről-hétre másik megye került az élre, míg november 30-án Győr megye került ki győztesen a versenyből. Szabolcs megye követésére méltó jó munkáját bizonyítja, hogy november hónap folyamán a 15. helyről a 6. helyre tört elő. Hasonlóan Fejér megye egy hónap alatt a 8. helyről az 5. helyre küzdötte fel magát.

Az élenjáró községek, járáások és megyék úgy érték el jó eredményüket, hogy a tanácsok pontosan alkalmazták a törvény előírásait, gondot fordítottak a széleskörű, meggyőző politikai munka megszervezésére, a begyűjtési állandó bizottságok munkájának fejlesztésére és arra, hogy a begyűjtési versenyre állandóan a kötelesegtudó, példamutató dolgozó parasztszám tevékeny segítségével támaszkodjanak. A lemaradt megyékben is vannak kiváló községek, járáások, termelőszövetkezetek. Ez a tény is mutatja, hogy a begyűjtési verseny politikai munkával a dolgozó tömegek tevékeny segítségével kivétel nélkül minden megye és minden község túlteljesítheti.

Kormányunk küldöttei 7-én, vasárnap adják át a versenyben élenjáró megyéknek, járáásoknak, községeknek és termelőszövetkezeteknek a nagy megbecsülést és kitüntetést jelentő versenyzászlókat és jutalmakat. A legnagyobb kitüntetést: a minisztertanács vándorzászlaját a győztes Győr megyének adja át Tiszta József elvtárs, begyűjtési miniszter, a minisztertanács 50 ezer forintos jutalmával együtt. A második legjobb megye: Zala, a begyűjtési miniszter vándorzászlaját és 30 ezer forint jutalmat kap. A harmadik legjobb megye: Komárom, ugyancsak a begyűjtési miniszter vándorzászlaját és 25 ezer forint jutalmat kap. — Vándorzászlót, elismerő oklevelet, összesen több mint 400 ezer forint jutalmat kap az ország 50 legjobb községe, 50 legjobb termelőszövetkezte, tíz járása és öt városa is. A begyűjtés győzelméért a legtekvesebb munkát végző dolgozók, tanácselnökök, nyilvántartók részesei ezek ebből a jutalomból. A begyűjtésben élenjáró 300 dolgozó parasztszámot az ország legerősebb üdülőhelyein a begyűjtési minisztérium kéthetes üdülésben részesíti.

November 30-ig terjedő versenyszakasz lezárásával, a vándorzászlók és jutalmak kiosztásával nem ért véget a begyűjtési verseny maradéktalan teljesítéséért folyó munka. Máris számos község és járás tett felajánlást: arra, hogy december 21-ig, Szilveszter napján születésnapjuktól minden részletben teljesíti a begyűjtési tervét és eléri, hogy egyetlen hátralékos sem lesz területén. Számos község és járás tett felajánlást, hogy a december 21-i ünnepnapra — határidő előtt — maradéktalanul teljesítik tojás, baromfi, tej, hizottsertés és borbeadás egész évi tervét is. A begyűjtési terv része ötéves tervünknek, s minden részletben való teljesítése törvény, alapvető állampolgári kötelesség, a dolgozó parasztszám

fő hozzájárulása holdgömb életünk megteremtéséhez, tervünk győzelméhez. Ipari munkásságunk példáját követve ezért folytatják a versenyt a dolgozó parasztszámok, hogy december 21-re minden részletben teljesítsük a begyűjtési tervét és ne legyen egyetlen hátralékos sem községeinkben.

A megyék rangsora a november 30-i értékelés szerint: 1. Győr, 2. Zala, 3. Komárom, 4. Vas, 5. Fejér, 6. Szabolcs, 7. Nógrád, 8. Pest, 9. Heves, 10. Vesz-

prém, 11. Borsod, 12. Szolnok, 13. Tolna, 14. Békés, 15. Somogy, 16. Hajdú, 17. Baranya, 18. Csongrád, 19. Bács.

Az ország tíz legjobb járása: 1. zalaegerszegi, 2. szerencsi, 3. soproni, 4. sátoraljaújhelyi, 5. nagykanizsai, 6. szombathelyi, 7. hatvani, 8. pétervári, 9. kapuvári, 10. tétli járás.

A városok versenyében Győr-nyertes az első helyet, 2. Eger, 3. Kaposvár, 4. Szombathely, 5. Hatvan.

Megnyílt a Francia Kommunista Párt Központi Bizottságának plénuma

Gennevilliersben megnyílt a Francia Kommunista Párt Központi Bizottságának teljes ülése. A Ce Soir c. lap jelentése szerint a plénum ülése napirendje a következő: Georges Cogniot, a Szovjetunió Kommunista Pártjának XIX. kongresszusa című beszámolójának megvitatása,

Francois Billoux, a párt politikája és a demokratikus szabadságjogokért, a nemzeti függetlenségért, a békéért és a dolgozó tömegek jobb életfeltételeiért vívott harc, valamint Leon Mauvain, André Marty és Charles Tillon frakciós tevékenysége című beszámolója.

Nagy sikerrel folyik Moszkvában a magyar művészek vendégjátéka

Moszkvában továbbra is nagy sikerrel folyik a Magyar Népköztársaság művészeinek fellépése.

December 4-én a magyar művészek a „Csajkovszkij” hang-

versenyteremben hangversenyt adtak. Orosz és nyugateurópai zeneszerzők klasszikus alkotásai, továbbá mai magyar és szovjet zeneszerzők műveiből adtak elő.

Meggyilkolták Ferhat Hased tuniszi szakszervezeti vezetőt

Csülörtökről péntekre virradó éjjel a Tuniszból Zaguanba vezető úton meggyilkolták Ferhat Hasedet, a nacionalista új desztur párthoz közelálló szakszervezeti szövetség (Ugta) főtitkárát.

Ferhat Hased a tuniszi nemzeti mozgalomban fontos szerepet játszott.

A „Ce Soir” jelentése szerint a CGT közleményt hozott nyilvános-

ságra, amelyben elismeréssel adózik Ferhat Hased hazafias tevékenységéről, tiltakozik a kegyetlen büntény ellen.

A tuniszi általános munkásszövetség felhívta a munkásokat, alkalmazottakat és vasutasokat, hogy december 5-én este kezdjenek általános sztrájkot Ferhat Hased meggyilkolása miatti tiltakozásul.

A francia rendőrség spanyol emigránsokat szolgáltat ki Franco hóhéraitak

A „L'Humanité” írja: A spanyol kommunista párt Központi Bizottsága nyilatkozatot adott ki, amelyben felháborodottan tiltakozik az ellen, hogy a francia rendőrség az utóbbi időben kiszolgáltatott Franco hóhéraitak több olyan Franciaországban lakó spanyol emigránst, aki a menedéjüket védelme alatt állott. A francia rend-

őrség ezenkívül bebörtönözve tartja több Franco ellenes spanyol hazafit és őket szintén ugyanez a tragikus sors fenyegeti.

„Ezek a bűnös üzemek — mondja a nyilatkozat — leplezik a francia és francoista rendőrség szoros és teljes együttműködését, melyet közös főnökük, az amerikai FBI irányításával folytatnak.”

Növekszik a gyermekhalandóság Jugoszláviában

A „Za Socijalisticku Jugoszlaviju”, a Jugoszláv Hazafiak Szövetségének lapja írja:

Jugoszláviában siralmas a gyermek helyzet. A gyermekbetegségek példátlan elterjedését beismerték a szerbiai orvosok újjírdéki kongresszusán felszólalt küldöttek is. A kongresszuson ismertették beszámolóik egyike kimelte, hogy az iskolásgyermekek közül a legtöbb különböző betegségekben, tüdőbetegségben és más fertőző betegségekben szenved. Ez a helyzet jellemző egész Jugoszláviára.

Igen sok két éven aluli gyermek szenved vérhasban és angolkórban. Ljubjanában például a gyermekek 20 százaléka, Kragujevácsban pedig több mint 80 százaléka szenved vérhasban.

Különösen ijesztő méreteket öltött a csecsemők és az iskolásgyermekek halandósága. Koszovo-Metohija városában és falvainak 1950-ben a csecsemőhalandóság 14,1 százaléka, 1951-ben pedig már 17,4 százaléka volt. A Vajdaságban a csecsemőhalandóság még ezeket a számokat is felülmúlta. Csupán 24 bányai faluban 1950-ben a gyermekhalandóság 17,22 százaléka volt, nyolc faluban pedig felülmúlta a 20 százalékat.

Szerbiában például 1950-ben a tíz éven aluli gyermek halandósága 15,7 százaléka volt, miközben a gyermekhalandóság általában 34,6 százaléka volt. Az északi járásban a gyermekhalandóság még a szépitett adatok szerint is 1952-ben 20 százaléka, a gyakorlati járásban pedig 23 százaléka emelkedett.

A jugoszlávai gyermekek szörnyű helyzetét még a titóista hivatalos sajtó sem titkolhatja el. Így például az „Oszlobogonye” című lap október 7-i számában a Koprabarban tartott járási titóista pártértekezlet jelentését közli, amely a többi között kiemeli, hogy „aggódmalt keltő adatok” tanúskodnak különböző súlyos betegségekről terjedéséről. A jelentés szerint különösen sok gyermek tüdőbeteg. Az orvosok megállapították ugyanis, hogy 156 megvizsgált tüdőbeteg közül 90 gyermek. Igen sok a trachomás. A lap beismeri, hogy az említett járásban „a gyermekhalandóság mintegy 50 százalékos”.

Ezek a szomorú következményei annak az áruló politikának, amelyet a Titó-Rankovics-klíkk, a jugoszlávai népek sirásói folytatnak.

NEMZETKÖZI SZEMLE

A német nép ereje meghátrálásra kényszeríti Adenauert

Az egész világot bejárta a hír, hogy az elmúlt hetekben az amerikai militarista klíkk bonni ügynöke, Adenauer vereséget szenvedett a szövetségi gyűlésben a háborús szerződések jóváhagyása vitájában. A béke hívei megelégedéssel fogadták a német nép győzelmét, az életére törő hűberek felett. Nyugaton azonban zűrzavart és kapkodást okozott a nyugatnémet lakaj veresége.

Érthető, hogy Washington nem nyugodott bele a bonni kudarcba és szigorú utasítást adott Adenauernek: A külöszerződést és az úgynevezett európai hadseregéről szóló párizsi egyezményt mindenképpen ratifikálni kell. Adenauer ezúttal is jó lakájának bizonyult. Nem rejtette vissza a legravaszabb cselgástól sem, a terror minden eszközét igénybe vette és így kényszerítette ki, hogy a szövetségi gyűlés jóváhagyja: december 3-án, második olvasásban megkezdik a háborús egyezmények ratifikációs vitáját.

A szállítás ismét rosszul sikerült. Hiába vonták össze Bonnba és környékére a Lehr-féle „rendőrség” válogatott csapatait, niába óvták kordonnal a tárgyalás megkezdésekor a szövetségi gyűlés épületét. Nyugat Németország lakossága mégis elküldte megbízottait a képviselőkhöz, mégis hallatta hangját a küldöttségek szembeszálltak „a parlament gestapo” — ahogy a nép a parlamentben székülő náci terrorlegényeket nevezi — brutális támadásával, a Lehr-„rendőrség” asszonyokat s gyermeke-

ket véresre verő brutalitásával és eljutott a kommunista párt képviselőihez, akiket megkértek: Védjék meg Németországot, védjék meg a német nép jövőjét.

A Német Kommunista Párt beváltotta a hozzáfűzött reményeket. Határozati javaslatot, amelyeket a képviselők elejtettek, hűségesen kifejezik a nép akaratát, a népet, amely nem háborús paktumokat, hanem egységes, demokratikus Németországot akar.

A nép ereje ismét győzedelmeskedett. A tömeges tiltakozások, a felszólítások, még a kormányhoz közelálló képviselők egy részét is rádobhentették a talpas felelősségükre. Ennek a lajdonítható, hogy Adenauer a második olvasás során — negyven év óta a szövetségi gyűlés — maga állt fel és javasolta: Hajasszák el az egyezmények ratifikálását, amíg az alkotmánybíróság eldönti, vajjon joguk van-e a törvényhozóknak megvizsgálni az egyezményeket? Jellemző, hogy ezzel kapcsolatban éppen a londoni rádió jelezte meg: „Eddig maga Adenauer kardoskodott a legerősebben minden halasztás ellen”.

A német nép harca azonban ezzel még nem ért véget. Adenauer és klíkkje az alkotmánybíróság határozatát minden bizonnyal arra törekszik majd, hogy megdolgozza a szövetségi gyűlés képviselőit. Ezért a tömegnek arra kell törekedniük: minél több németet állítsanak csatasorba a háborús egyezmények ellen, a békéért.

A népgazdaság fejlődésének hatalmas távlatai a Turkmén Főcsatorna övezetében

A Turkmén Főcsatorna körüli hatalmas földterületek megművelésével kapcsolatos tudományos kérdések kidolgozásában Moszkva, Leningrád, Turkménia, Üzbekisztán, Kazahsztán, valamint az ország más városainak és köztársaságainak sokszínű tudosa vesz részt. A tanulmányok összegzése a tudományos expedíciók munkájának eredményét.

Nyikolaj Vasziljev professzor a tanácskozáson tartott előadásában megállapította, hogy a középszársai hidroenergetikai berendezések gyökeresen megváltoztatták a hatalmas sivatagi és félsivatagi területek gazdasági életét. Turkménia és a Karakalpak Autonóm Köztársaság a szovjetország legnagyobb gyala-

pottermesztő vidékévé változik. Értékes hosszúsúttal gyapotfajtaikat termelnek majd itt. Ebben az új körzetben annyi gyapotot termelnek majd, mint az Egyesült Államok mai gyapottermelésének egyharmada és többet, mint az olyan országok, amilyen India, Pakisztán, Egyiptom, Brazília, stb.

A középszársai gyapottermés feldolgozására egész sor gyapotipar építendő. A csatorna övezetében kialakuló szubtrópusi gazdaság, a gyümölcsstermelés és a szőlőszőlő fejlődése olyan iparágakat hív életre, mint a konzervipar, a borászati ipar és az édesipar. A konzervipar mintegy 200 millió doboz konzerve készíti majd évente.

Az olasz kormány mesterkedései a népakarat meghamisítására

Itália amerikai haditámaszpont. A híres olasz kikötőkben amerikai hadhajók horgonyoznak. A csatlakozás szep városokban szabadon garázdálkodnak az US-Army, az amerikai hadsereg zsoldosai. Ezzel szemben viszont Olaszország „atlantizációja” ellen olyan hatalmas méretű a népi ellenálása — és ez az ellenálása olyan erős — hogy De Gasperi lakajkormánya attól fél: A legközebbi választásokon elsöpri őket. Ezért folyamodik a más csatlós országokban már alkalmazott „csalási módszerekhez, a választási eredményeket meghamisító „választójogi törvényhez.”

Ennek a „törvénynek” lényege — mint Tog'iatiti elvtárs, az olasz Kommunista Párt vezére egyik gyűlésen rámutatott — hogy az ország két tömbre osztja. Ha a hatalmon lévő párt — jelen esetben a Wall-Street-nek és a Vatikánnak egyaránt kedves kerikális keresztény-demokrata párt — a választásokon megszerzi a szavazatok 50 százalékát, s ehhez még egyetlen egy szavazatot, akkor a parlamentben 385 mandátumot kap, míg a másik tömb, amely a szavazatoknak 50 százalékát minusz egy szavazatot: kapott csupán 204 képviselő-

lői mandátumhoz jut. Egyetlenegy szavazatot dönt tehát, nem kevesebb mint 181 parlamenti mandátum sorsáról.

De Gasperi ezzel a törvényjavaslattal nemcsak az olasz népet, hanem saját koalíciós szövetségeseit is be akarja csapni. Emiatt lázadnak fel mind nagyobb számban a szocialista demokrata párt, a liberális párt és a köztársasági párt képviselői, sőt egyes veze óségi tagjai is. Mind nagyobb a De Gasperinek behódoló pártvezetők ellenzéke, mind többen kelnek az alkotmányban biztosított jogok a demokratikus választójog védelmére.

A reakciós választójogi törvényjavaslat elleni harcban az utolsó szót a nép mondja majd ki. Az a nép, amely a kommunista párttal és főtitkárával, Tog'iatiti elvtárral együtt vallja: „A mi meggyőződésünk az hogy az olasz köztársaság élete és jövője az alkotmánytisztelentartásatól függ. Ha ebben a tudatban lépünk fel, ha meg tudjuk mozgatni az ügy érdekében az olasz nép többségét, akkor megvédelmezhetjük azt az alapot, amelyen köztársaságunk élete nyugszik.”

Me

Szomali kezdődött jelent For... niszter, K... Doigzók... elvtárs, al... Magda elv... István elv... lyettese, a... jal. Ott ve... Az értéke... kesedéssel... képét, a d... az elnöke... Ezután a... számolójá... nak végre... ról.

Dénes

— Közel azóta, hogy harcának... kosi elvtárs megalakult Szövetsége... ját Dénes István kongre... tényesen igaz... gi politikák... a DISZ való... cialista épít... nevelésének... gresszusa ó... szervezett... vel emelked... s ezért egy... gyar ifjúság... egymillió sz...

Dénes István ifjúság harc... digi eredmén... tatott arra, ... kei oktatásá... ifjú és leány... ségnek ma n... folyóvata va... véség fejlőd... tett lepest n... fiatalok na... desével, a sz... reladataival... zeteségének... zata melyre... alapvető hib... meghatározá... maradás gy...

— Partunk... gének határo... értelmet ny... Kommunista... gresszusának... tanításának... ta Dénes Ist... lógiai és gy... alapvető fele... brányításával... ifjúság közk... mindennapi... mazzuk Szta... alkotó művét... szus anyagá... seget jelent... nini-szálalni... tartjuk szen... Dénes Istv... talmas fejlőd... a Szovjetuni... nak eredmén... sunk óta ha... A párt, az ó... merészebb a... megnyílt az... az iskolák, a... tiszti pályá... százereit in... városi prolet... vakból, a ta... hogy megh... várát és birt... kolákat, egy... — Az a h... hogy Szálln... felszólalásáb... forradalom r... említtette, a... jelenti ifjúsá... mára, hogy i... Komzomol... még szorosa... ifjúságot a p... ta a további... — A párt R... nek június 2... sítja számun... mindazt, am... Szövetségünk... fejlődéséhez...

Dénes István... hogy a párt... leskörü meg... hogy a DISZ... sokszázere... hogy pártunk...

EMLE

a kényszeríti

erő brutalitásai kommunista párt akikkel megkértek...

Kommunista Párt hozzáfűzött remé- rozati javaslatok... képviselők elé ter- esen kifejezik a népet, amely...

ismét győzedel- tömeges tiltakozá- sások még a kor- elálló képviselők...

harca azonban ért véget. Ade- e az alkotmány- táig minden bi- törekszik majd...

nas távlatai etében

dékévé változik. rostú gyapotfaj- majd itt. Ebben annyi gyapotot...

esei ára

lut Egyetlenegy á; nem kevesebb entü mandátum

a törvényjavas- olasz népe; ha- szövetségeit...

tő jogi törvény- cban az utolsó majd ki. Az a nuni ta párttal...

Megkezdődött a DISZ I. országos értekezlete

Szombaton reggel a parlament kongresszusi termében meg- kezdődött a DISZ I. országos értekezlete. Az értekezleten meg-

Dénes István elvtárs beszámolója

Közel két és fél év telt el azóta, hogy pártunk sok évtizedes harcának eredményeképpen Rá-

Dénes István ezután a magyar Ifjúság harcos szervezetének ed- digi eredményeiről beszélt. Rámu-

Dénes István ezután arról a hatalmas fejlődésről beszélt, amely a Szovjetunió baráti támogatásá-

gének útmutatásait lelkesen vég- rehajtja. Számos példát hozott...

— Elvtársak! A pártvezetés maradéktalan biztosítása érdeké-

— Sok DISZ-vezető — különö- sen az alapszervezetekben — még mindig nem érti világosan, hogy...

— Ma már beszámolhatunk ar- ról — hangsúlyozta a főtitkár — hogy például a bevonuló korszak-

— Pártunk Központi Vezetősé- gének határozata még ragyogóbb értelmet nyert a Szovjetunió Kommunista Pártja XIX. kon-

Dénes István ezután az ifjúság kulturális foglalkoztatásáról és neveléséről beszélt. Különösen az üzemi és falun a szocialista szek-

Elmondta ezután, hogy a DISZ Központi Vezetősége az utolsó fél- évben már fokozottabb mértékben...

— Pártunk Központi Vezetősé- gének június 28-i határozata meg- állapította, hogy a fiatalok között...

— A munkásifjúság mind na- gyobb többsége kész arra, hogy a szocialista versenyből önmagá-

— Az ifjú sztahanovisták száma a Központi Vezetőség bírálata óta ls lassan növekedett. Meg kell...

Dénes István ezután rámutatott az Ifjúsági Szövetség főfeladatai-

— A DISZ Központi Vezetősé- ge és bizottságai a népgazdaság minden ágában, de különösen az...

— A DISZ Központi Vezetősé- ge még nagyobb figyelmet fordít- son a következő évben Sztálinvá-

— A DISZ Központi Vezetősé- ge egy évvel az ipari tanuló- intézményeket mindenütt a szö-

Ezután Dénes István a falusi ifjúság problémáiról beszélt. A párt Központi Vezetőségének ha-

A falusi DISZ szervezetek rész- vétele javult a mezőgazdasági munkában és a versenyben. A...

A következő években a legne- hezebb és legbonyolultabb felada- totkat tömegeinknek a falun kell...

Dénes István rámutatott azok- ra a hibákra, amelyek a falusi

DISZ szervezetek munkájában még tapasztalhatók, majd a fel-

— A falusi DISZ szervezetek alapfeladatává kell tenni, hogy minden területen segítsenek a párt-

A párt Központi Vezetősége megállapította, hogy az egyete-

Melyek a legfontosabb felada- taink a tanulóifjúság és a fiatal értelmiség közötti DISZ munka...

— Az egyetemek és középiskolák DISZ szervezetének fő feladatá- vá kell tenni, hogy a párt irányi-

Tovább kell javítani elsősorban a tanulóifjúság közötti politikai nevelő munkát. El kell érniük, hogy a tanítási DISZ szerve-

— Az egyetemeken és főiskolákon folyó DISZ munkáért mindenütt a megyei DISZ bizottság első tit-

Ki kell terjeszteni a DISZ mun- káját a fiatal értelmiségi dolgozók széles tömegeire. Ennek ér-

Dénes István ezután az úttörő- mozgalom eredményeiről és fel-

— Az ifjúság szocialista szel- lemű nevelésében a DISZ-re há- ruló mind nagyobb feladatok...

Gurbán György elvtárs DISZ megyei titkár felszólalása

Gurbán György, a DISZ hajdú- biharmegyei bizottságának titkár-

Elmondhatjuk, hogy megyénk ifjúságának zöme ismeri a Köz-

Megyénkben a munkásifjúság példát mutat a termelésben. Ezt leginkább a bizonyítja, hogy no-

Dénes István rámutatott azok- ra a hibákra, amelyek a falusi

munkájának és a vezetés stílu- sának nagymértékű és minél gyorsabb megjavítását.

Dénes István hangsúlyozta, hogy a szövetség egész munkájá-

Melyek a DISZ alapvető felada- tai a párt Központi Vezetősége...

A legfontosabb feladat, hogy biztosítsuk a párt vezetését a DISZ-

Biztosítsuk a dolgozó ifjúság, a munkás- és parasztfjúság mind szélesebb tömegeinek bevonását...

Segítsük a pártot az ifjúság szocialista szellemű nevelésében, szakmai és általános műveltségé-

Szövetségünket a magyar doi- gozó és tanuló ifjúság milliói, erős, szervezett seregvége fejesz-

Eltársak! Milliányi lelkes ifjú és leány hazaszeretetére, izmos karjaira, áldozatkészségére és mindenekfelett a párt és Rákosi elvtárs iránti határtalan szerete-

Dénes István elvtárs beszéde után a konferencia résztvevői...

Dénes István elvtárs beszéde után a konferencia résztvevői...

ben pl. Csiszár Sándor DISZ-tag- nak eddig 600 munkaegysége van, Nagy Erzsébetnek pedig 410.

Az oktatásról szólva elmondot- ta, hogy a hajdúdorogi „Rákosi” tszcs fiataljai felhívással fordul-

Megyénk DISZ tagságának 35 százaléka vesz részt szervezett oktatásban. Ezzel azonban nem vagyunk megelégedve. Igérem, hogy a Szovjetunió Kommunista Pártja XIX. kongresszusa anya-

A SZKP XIX. kongresszusa anyagához

A szocializmus gazdasági alaptörvénye

Óriási jelentősége van annak, hogy Sztálin elvtárs „A szocializmus gazdasági problémái a Szovjetunióban” című művében feltárta a szocializmus alapvető gazdasági törvényét. „A szocializmus gazdasági alaptörvényének lényeges vonásait és követelményeit — tanítja Sztálin elvtárs — körülbelül így lehetne megfogalmazni: az egész társadalom állandóan növekvő anyagi és kulturális szükségletét maximális kihasználással biztosítja a szocialista termelésnek a legfejlettebb technika alapján történő szakadatlan növekedése és tökéletesedése útján.”

Ez a meghatározás a szocializmus legmélyrehatóbb elemzése. Megmutatja, hogy mi a célja a szocialista termelésnek és meghatározza a cél elérésének eszközeit is. Sztálin elvtárs meghatározásából kiderül, hogy a szocialista termelés célja nem a profit, még csak nem is a termelés fejlesztése és növelése, hanem az ember és növekvő szükségleteinek maximális kielégítése. A szocialista termelés teljes egészében ennek a fő- és alapvető célnak van alárendelve. Erre mutatnak rá az SZKP XIX. kongresszusának felhívásai és a kongresszus egész menete, az SZKP és a szovjet hatalom egész gyakorlata.

I.

Sztálin elvtárs művében, a szocializmus gazdasági alaptörvényének meghatározásában mindenekelőtt azt tisztázza, hogy az egész társadalom állandóan növekvő anyagi és kulturális szükségleteinek maximális kielégítésének biztosításáról van szó. Tehát nem tesz különbséget dolgozók és nem dolgozók között. A szocialista társadalmi rendszer alapvető célja: az egész társadalom, az ember növekvő szükségleteinek lehető legnagyobb mértékű kielégítése. E szükségletek azonban állandóan növekszenek. Ez nemcsak azt jelenti, hogy az igények egyre növekednek, hanem azt is, hogy a szocialista rendszernek arra kell törekednie, hogy ezeket a növekvő igényeket maximálisan kielégtse. Ez a tétel tehát az anyagi és kulturális fejlődés határtalan távlatait nyitja meg nemcsak a szocialista társadalom, hanem a világ minden dolgozója előtt. Sztálin elvtárs zseniális művében rámutat arra is, hogy ez az alapvető gazdasági törvény a szocialista gazdaság megteremtésével, tehát az anyagi alapok megteremtésével együtt az emberek akaratától függetlenül kezd érvényesülni. Tehát a törvény nélkül a szocializmus el sem képzelhető.

Sztálin elvtárs továbbá megállapítja, hogy milyen eszközökkel éri el a célt az ember anyagi és kulturális szükségletét maximális kielégítésének biztosítását: a szocialista termelésnek a legfejlettebb technika alapján történő szakadatlan növekedése és tökéletesedése útján. Ahogy a törvény első része szövege ellentétben áll a modern (monopol) kapitalizmus alapvető céljával, a maximális profit biztosításával, ugyanígy a törvény második része is ellentétben áll a kapitalista termeléssel, amelyet válságok és fellendülések egymást szakadatlanul követő szakaszal szaktanak meg, nyomort és pusztulást, inséget és háborút zúdítva a tőkés társadalomra. Ezzel szemben a szocialista termelés szakadatlanul növekszik, tökéletesedik a legfejlettebb technika alapján. A szocialista társadalomnak tehát olyan eszközei vannak, amelyeknek segítségével biztosítani tudja az egész társadalom anyagi és kulturális szükségleteinek maximális kielégítését. Ilyen társadalmi rendszer még nem volt a világon, erre csak a szocializmus — a kommunizmus — képes.

Felmerül az, hogy Sztálin elvtárs által felfedezett alaptörvény hat-e érvényes-e nálunk is? Erre feltétlenül igen kell válaszolnunk. A szocializmusnak Sztálin elvtárs által felfedezett és

meghatározott alaptörvénye a szocializmust építő népi demokráciára is vonatkozik. Ezt bizonyítja Alkotmányunk minden egyes szakasza, ezt bizonyítja pártunk eddigi munkája, ez a törvény alapja öt éves tervünknek is. Ezt bizonyítja a felszabadulás óta megtett utunk, egész fejlődésünk, dolgozó népünk egyre emelkedő életszínvonala.

II.

A SZKP XIX. kongresszusán Malenkov, Berija, Ponomarenko, Mikoja, Koszigin, Kaganovics, Szaburov, Vasziljevskij és még több elvtárs foglalkozott a szocializmus gazdasági alaptörvényével és rámutattak arra is: hogyan valósul az meg a gyakorlatban.

Malenkov elvtárs foglalkozott a szovjet népgazdaság elért sikereivel, az ipari termelés növekedésével, amely messze túlhaladja az összes tőkés országokét. A szovjet acéltermelés évente 4,3 millió tonnával növekszik, azaz csaknem kétszer annyival, mint amennyi Magyarországon acéltermelésre lesz az öt éves terv végén, kétszer annyival, mint amennyi Olaszország egész acéltermelése. A széntermelés évi növekedése 25 millió tonna. Nálunk az öt éves terv végén el kell érni a 27 millió tonnát. A Szovjetunió széntermelésének kétévi növekedése jóval több, mint a gazdag széntelepekkel rendelkező Franciaország egész évi termelése. Ugyanilyen rohamos növekedés tapasztalható minden egyéb iparágban. Ezek a számok jellemzik a Szovjetunió páratlan fejlődését. A népgazdaság valamennyi ágában elért páratlan sikerek a szovjet társadalom anyagi és kulturális életszínvonalának további hatalmas növekedéséhez vezetnek. Ez elsősorban a nemzeti jövedelem növekedésében mutatkozik meg, amely a legutóbbi 11 év alatt 83 százalékkal tesz ki. Az egész nemzeti jövedelem háromnegyedrészét a dolgozó személyes anyagi és kulturális szükségleteinek kielégítését szolgálja, szemben a tőkés államokkal, ahol a nemzeti jövedelem egyre nagyobb részét, több mint a felét a tőkés teszik zsebre.

A szovjet társadalom növekvő jólétét bizonyítják az árleszállítások is. Az ötszöri árleszállítás eredményeképpen az 1947-es árat képe alapul, a Szovjetunióban a kenyér ára 39, a teavajé 37, a cukoré 49, a húsé 42 százalékkal csökkent. Angliában a kenyér ára 190, a húsé 135, a teavajé 225, a cukoré 233 százalékkal emelkedett, ugyancsak az 1947-es árat képe alapul. E számok beszédes bizonyítékai a szovjet emberek növekvő anyagi jólétének.

Nemcsak az áratok szállítják le a Szovjetunióban, hanem ezzel egyidőben, ezzel párhuzamosan a termelés is növekszik. Amint Malenkov elvtárs mondotta: már 8 millió pudra rug a gabonatermelés. Ez azt jelenti, hogy minden egyes szovjet polgárra évente 640 kilo gabona jut a termésből. Évente 25 méter pamutszövet jut egy lélekre, de az öt éves terv végére közel negyven méter jut majd mindenkinek. Ezenkívül közel két pár cipő és másfél méter selem... Kell-e beszédesebb adat a növekvő jólét bizonyítására?

Nagyszerű képet ad a szovjet társadalom kulturális színvonalának növekedése. A Szovjetunióban jelenleg 1,400.000 hallgató tanul az egyetemeken és főiskolákon több, mint az Egyesült Államokban, Angliában, Franciaországban és Japánban összesen. A Szovjetunióban több tanuló tanul középiskolai fokon, mint az összes kapitalista országokban összesen. A kulturális életnek ez azonban csupán egyetlen területe, a XIX. kongresszuson elmondott beszédekben kiderül, hogy minden téren hasonló eredmények vannak. A Szovjetunióban évente 300 millió könyv jelenik meg; vagyis minden egyes lélekre négy könyv jut évente. Vajon melyik kapitalista állam dicsekedhetik ezzel?

Harmincöt év alatt mérhetetlen fejlődést tett meg a szovjet egészségügy is. Ma már olyan régebben elmaradott országokban is, mint a Gruz SZSZK: 372 emberre jut egy orvos, holott a „művelt” és „fejlett” Hollandiában 1160 lakosra jut egy orvos, nem beszélve Pakisztánról, ahol 31.000-re, vagy Egyiptomról, ahol 4350 lakosra jut egy orvos. Még ez az összehasonlítás sem fedi teljesen a különbséget, ha számba vesszük azt is, hogy a szovjet társadalomban az orvosi ellátás teljesen ingyenes, tehát mindenkinek jár, ahogy ezt a sztálini alkotmány leszögezi. A tőkés országokban ellenben csak az kap orvost, aki meg is tudja fizetni...

Ezek a páratlan eredmények csak a szocialista termelés legfejlettebb technikája alapján történő szakadatlan növekedése és tökéletesedése útján voltak elérhetőek. Eppen ezért a szocializmus Sztálin elvtárs által meghatározott alaptörvényének ismerete mérhetetlenül nagy segítséget ad számunkra is: megmutatja az utat, amelyen haladnunk kell, hogy a társadalom állandóan növekvő anyagi és kulturális szükségletét maximális kielégítést biztosítsuk.

G. L.

Új, bővített kiadásban jelent meg J. V. Sztálin: „A békéért” című gyűjteményes kötet

A Szikra második, bővített kiadásban jelentette meg „A békéért” című gyűjteményes kötetét, amely Sztálin elvtársnak 1946-tól 1952-ig a béke megőrzése érdekében mondott történelmi jelentőségű beszédeit és nyilatkozatait tartalmazza.

Az új kiadás magában foglalja az 1952. január óta megjelent nyilatkozatokat. A szocializmus gazdasági problémái a Szovjetunióban” című mű egy részleteit, valamint Sztálin elvtársnak a SZKP XIX. kongresszusán elhangzott beszédét is.

Bekopogtatott a tudás a nyíradonyi házak ablakán...

Nyíradonyt úgy befonta nagy, szürke népbuító hálójába, a klerikális reakció, mint a terményraktár szögletét a pók. Sötétségben tudatlanságban tartották a fajú dolgozóit, hogy az urak nyugodtan szívhatták a szegények véréit. A felszabadulás azonban Nyíradonyban is véget vetett a „pókok” hatalmának: a község dolgozói megindultak a felemelkedés, a kultúra, a művelődés útján. Felendült a kultúra ügye: Porcsalmi János igazgatótanító; a népművelés vezetője alapismereti tanfolyamokat, számtalan analfabéta tanfolyamot szervezett. Színvonalas Szabad Föld Téli Esték, természet- és egyéb ismeretterjesztő előadások is segítettek a dolgozó parasztság fejlődését, ön-tudatának növekedését. Kiváló művelési csoportok is működtek Nyíradonyban. 1950-ben az ifjúsági kultúrverseny győztese a nyíradonyi színjátszóegyesület.

Porcsalmi Jánost azonban a megyei tanács oktatási osztályára helyezték. Ekkor Rehó Sándor vette át munkakörét. Rehó Sándor hanyagul, felejtően, lélek nélkül végezte feladatát.

Rehó Sándor úgy vélte, hogy a vezetéshez elég csupán a kritizálás, mert ehhez aztán „értett”. Pár hónappal ezelőtt egy népművelési értekezleten a helyi pártbizottság vezetője kezde a gépállomás vezetőjéig mindenki „megbírál”, önmaga felé azonban elfelejtett kritikát gyakorolni. Elfelejtkezett arról, hogy elsősorban magában kellene keresni a hibát. Nem volt vezetője irányítója a község kulturális életének, csak kritikusa. Tegyük hozzá: rossz kritikusa.

Időszerű volt leváltása. Mind össze egy hónappal ezelőtt vette át tőle a népművelés vezetése Sáfrány Magda, egy fiatal tanítónő.

Sáfrány Magda bevallotta: félve; nem valami magabiztosan vállalta ezt a nagy és nehéz fel-

adatot. Rövidesen azonban komoly segítséggel bíralm nekivágott a munkának: Plangár János párttitkár elvtárs megadott neki minden támogatást. Összeajlítva a népművelési állandó bizottságot, hogy megbeszéljék ott a feladatokat, a hibák kijavításának módját. Nagy segítséget kapott Szentesi János elvtársól, a tanács elnökhelyettesétől is. Szeretik a kultúrát, tudják, hogy milyen nagy a jelentősége a szocializmus építésében.

Egy hónappal ezelőtt még nem volt kultúrfelelős a gépállomáson, a tszes-ben, a KTSZ-ben a földművelésszövetkezetben. Sáfrány elvtársnő most boldogan újságolja: „Egy-két napon belül már mindenütt lesz.” Jól látja: az egyik legfontosabb alapfeltétele a mulasztások gyors kijavításának az, hogy a kultúr-munkának mindenütt legyen gazdája! Egyedül — jó munkája ellenére — sem végezheti igazán eredményesen a feladatát.

Ez volt az első lépése. Második, hogy megkezdte az ismeretterjesztő előadások és Szabad Föld Téli Esték szervezését. Terve, hogy megalakítja Nyíradonyban is az előadók munkaközösségét, mert igazán értékes csak úgy lehet ez a fontos tömegoktatási forma, ha jó és tartalmas előadások nevelik a dolgozókat. És ha színvonalasak az előadások, könnyebbé válik a közönségszervezés munkája is. Nagy gondot fordít az alapismereti tanfolyamok szervezésére.

Működése óta kiszélesedett a művelési tevékenység is. A színjátszóegyesület mellett, sokat gőz kórus alakult a tanítástól és a KTSZ tagjaiból.

Nyíradonyban megvannak a feltételei annak, hogy éljen kulturális élet legyen a községben. Nagyon és szépek ott is a feladatok. Boldogul, büszke tudat harcolni ezeknek a megvalósításáért, hogy nyomában egyre erőteljesebben ragyogjon be a tudás a műveltség, napvilágra minden nyíradonyi ház ablakán. O. Gy.

PÁRTÉLET HÍREI

Hajdúsámszonban kisgyűléseken vitatták meg Malenkov elvtárs beszámolóját

Hajdúsámszonban nemcsak a politikai körökön, hanem kisgyűlések megválasztásával is ismerték a pártvezetés és a pártbizottságok között a Szovjetunió Kommunista Pártja XIX. kongresszusának anyagát. Legutóbb Hajdúsámszonban 50 helyen tartották kisgyűlést.

A közégi alapszervezetnél tartott kisgyűlésen 32 párttagok közötti párttagok között a pártvezetés és a pártbizottságok között a Szovjetunió Kommunista Pártja XIX. kongresszusának anyagát. Legutóbb Hajdúsámszonban 50 helyen tartották kisgyűlést.

Szerte a megyében párttagok és párttagok szorgalmasan tanulmányozták a Szovjetunió Kommunista Pártja XIX. kongresszusának anyagát. A személynáriumi foglalkozásokon kívül kisgyűléseken is megbeszéltek a párttagok a párttagok között a Szovjetunió Kommunista Pártja XIX. kongresszusának anyagát. Legutóbb Hajdúsámszonban 50 helyen tartották kisgyűlést.

hozzá. A hozzájárulók annak a reményüknek adtak kifejezést, hogy a XIX. pártkongresszus anyagának mélyreható megismerése és annak a mi viszonyainknak megfelelően való alkalmazása tovább erősíti a békéért vívott harcunkat. Szabó János egyéni dolgozó paraszt elmondotta, hogy a felszabadulás óta mindenben igyekszik pártunk és kormányunk által kiadott határozatokat betartani, azoknak ege-tenni, mert tudja, hogy ezzel a népünk jólétét és a béke megvédését szolgálja. Elmondotta azt is, hogy a XIX. pártkongresszus anyaga igen nagy segítséget ad azoknak a dolgozóknak, akik becsületesen

meg akarják állni helyüket szocializmusunk építésében.

Válóban Szabó János nemcsak szavakban védi a békét és járul hozzá a szocializmusunk építéséhez, hanem tetteiben is. Nem olyan ember, aki vízet prédikál és bort iszik. Bizonyítja ezt az is, hogy az ez évi beadási kötelezettségének köze 200 százalékgig fejezt lelt, az ősi mezőgazdasági munkáit is a miniszter tanács rendeletében előírt határidőre elvégezte. Mindig élenjár, példát mutat dolgozó paraszttársai előtt. Becsületes, köte-lezettségű munkája után még eddig minden évben dícsérő oklevéllel tüntették ki.

Derecskén még a népnevelőértekezletet sem tartották meg

De nemcsak a kisgyűléseket hanyagolták el, hanem a népnevelő értekezletek megtartása sem rendszeres. Csütörtökön este meg sem tartották. Két héttel ezelőtt 8 népnevelő jelent meg az értekezleten. Pedig a derecskei pártbizottságnak nincs oka a megnyugvásra. A derecskei járás az utolsók között van a járásiok begyűjtési versenyében és ebben a rossz eredményben részes a derecskei pártbizottság is. Hogy csak egy néhány példát említsünk, kukorica begyűjtésben 62. napraforgó begyűjtésben 58. százalékra áll a község s a pártbizottság vezetője belenyugszik abba, hogy elmarad a népnevelőértekezlet...

A népnevelőértekezletek elha-

nyagolásáért a közégi pártbizottság is felelős. Ugyanis a község több alapszervezetében sem tartották meg a népnevelő értekezleteket. Így pl. a gépállomás sem.

A XIX. pártkongresszus anyagának a tanulmányozása és a dolgozó tömegekkel való megismertetése pártunk minden vezetője, minden tagja számára megjelölt feladat. Ezért a derecskei pártbizottságnak is fel kell számolnia a népnevelő értekezletek és kisgyűlések megtartásában mutatkozó lazaságot és gondoskodnia kell arról, hogy minél több kisgyűlésen minél több dolgozó ismerhesse meg a XIX. kongresszus anyagát.

MIT

Voltam ma döntéshozó elbárányozó elbárányozó Magyar Béke szökijam már előtt mondanak a háború és a cikkeket még ne

Mégis úgy a feladat előtt kell elmondni aimat. Es a mit kell tenni keharcosnak ban. Ezl kísé

Talan azazal békekongressz erősebb vagy amikor megdől megét hogy a ber választott olyan járdai es teiken mint választottak gondoltam, h ezre pedig ember küldte zék a béke ügy ve ne telnek m arra gondol, m egység a m

Megismertem szuson a m nemcsak a m kor az olasz, bolgar vagy szolaj fel emtem. Megéreztem tatást amit az nyunk számára minden táján e szelő, velünk e kódd, a békéért becsületes em akik örülnek a Olyanok, akik Olyanok, akik mindennapi Olyanok, akik azok életét, ak küldének.

Ez volt a nyem. A békéért erejének igazi

A szünetekben olyan küld idején részt vett kongresszuson mindegyik: akk volt a helyzet. gük mögött ann szög népeinek a kongresszuson talán milliók erő sebbek azóta.

Amikor ezt h akaratlan a mi Lajosnak a me Rác Lajos ant pett be hozzánk földjét hozta nem. Mindig é ben hibát keres nem vett részt. szó, hogy egy rultunk pénz de készen állt a tar juk el a süldő a borjakat. Elő dent amit csak tőre elherdálta nyiunk jövőjét. tunk vele hogy ság elhatározta a csoportértel ki.

Azutan mégis a dolog, hogy dett vele a bé san-lassan addig emberünkkel, h dett dolgozni. V nemcsak azt érte munka elvégzése. Azt is megértelt munkánk és a l ugyanazok a do

Azon már meg amikor könyvet. Es azon sem, h olyan jól ismert dett meg az EN a szomszéd csop lgy jutottak ad hogy Rác Lajo egyik legderekab

